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Δ1. ΑΦΡΙΚΗ: Φυσικό περιβάλλον…

Παρατηρώντας την Αφρική από το διάστημα, διακρίνει κανείς τρεις περιοχές
σ’ αυτήν: το βόρειο τμήμα της, που ορίζεται από την έρημο Σαχάρα, το κε−

ντρικό τμήμα της, που έχει πολλά τροπικά δάση και σαβάνες, και το νότιο τμή−
μα της, που χαρακτηρίζεται από πιο φτωχή βλάστηση.

Η θέση της Αφρικής στην υδρόγειο είναι σχεδόν συμμετρική ως προς τον
Ισημερινό. Αυτό επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό το κλίμα και την κατανομή της βλά−
στησης στην επιφάνειά της. 
.  Μπορείς να βρεις στους χάρτες ή στην υδρόγειο ανάμεσα σε ποιους πα−

ραλλήλους και σε ποιους μεσημβρινούς εκτείνεται η Αφρική;
.  Από ποιους ωκεανούς βρέχεται; Κύκλωσε τα ονόματά τους στον χάρτη.

Η Μεγάλη Κοιλάδα του Ρήγματος

Β λέπεις στον χάρτη της Αφρικής μια πολύ βαθιά «ουλή»
της επιφάνειας του εδάφους, η οποία εκτείνεται από τα

υψίπεδα της Αιθιοπίας στον βορρά έως τις εκβολές του πο−
ταμού Ζαμβέζη στον νότο; Είναι η λεγόμενη «Κοιλάδα του
Ρήγματος» ή απλώς «Μεγάλο Ρήγμα». Αυτή η σχισμή δεν
προήλθε στην πραγματικότητα από ένα αλλά από πολλά ρήγ−
ματα και άρχισε να διαμορφώνεται σταδιακά πριν από
7.000.000 χρόνια περίπου, διαχωρίζοντας ένα μεγάλο κομμά−
τι της ανατολικής Αφρικής από την υπόλοιπη ήπειρο. Στις πιο
βαθιές περιοχές της εγκοπής που διαμορφώθηκε συγκεντρώ−
θηκαν νερά από τα γύρω υψώματα, σχηματίζοντας τις μακρό−
στενες μεγάλες λίμνες της Αφρικής.

Η περιοχή είναι πλούσια σε απολιθώματα. Εκεί βρέθηκαν τα
οστά ενός Αυστραλοπιθήκου, που ονομάστηκε από τους πα−
λαιοντολόγους «Λούσι» και έζησε πριν από 3.000.000 χρόνια πε−
ρίπου. 
.  Παρατήρησε στον χάρτη την περιοχή της Μεγάλης Κοιλά−

δας του Ρήγματος. Ποια κράτη επηρεάζει; Εντόπισε τις λί−
μνες που σχηματίζονται και υπογράμμισε τα ονόματά τους
στον χάρτη.

Ένα από τα πιο σημαντικά έργα
που έχουν κατασκευαστεί στην

Αίγυπτο είναι το φράγμα του Ασουάν.
Το τεράστιο αυτό φράγμα χτίστηκε
προκειμένου να συγκρατήσει τα νερά
του Νείλου. Χάρη σ’ αυτό εξασφαλί−
ζεται μια σταθερή ροή νερού όλο τον
χρόνο, ενώ παράλληλα παράγεται
ηλεκτρισμός για τα εργοστάσια και
τις πόλεις της Αιγύπτου. 
. Μπορείς να βρεις περισσότερες

πληροφορίες για το φράγμα αυτό;

Εντόπισε στον χάρτη 
της Αφρικής

• Τα ψηλότερα βουνά της.
• Τα μεγαλύτερα ποτάμια της.
• Τις μεγαλύτερες λίμνες της.
• Τις μεγαλύτερες ερήμους της.

21-0013_GEOL_GEOG_A GYM_geol  1/15/13  1:56 PM  Page 120



ΗΠΕ Ι ΡΟ Ι…  «ΣΤ Ι ΓΜ ΙΟΤΥΠΑ» 121

ΗΣαχάρα είναι η μεγαλύτερη έρημος της
Γης. Απλώνεται από τον Ατλαντικό Ωκε−

ανό έως την Ερυθρά Θάλασσα. Το μεγαλύτε−
ρο μέρος της έχει τη μορφή της αμμώδους
ερήμου (εργκ), πολλά τμήματά της όμως απο−
τελούνται από πέτρες και βράχους. Εντού−
τοις, δεν ήταν πάντα έτσι… Από τα βραχο−
γραφήματα βλέπουμε ότι πριν από 12.000
χρόνια περίπου ζούσαν εκεί καμηλοπαρδά−
λεις και άλλα ζώα. Σήμερα οι βροχές στην πε−
ριοχή είναι σπάνιες (λιγότερο από 7 εκ. βρο−
χής τον χρόνο). Πρόκειται για έναν αφιλόξενο
χώρο για τη ζωή όχι μόνο λόγω της σπανιό−
τητας του νερού, αλλά και λόγω της μεγάλης
ημερήσιας διακύμανσης της θερμοκρασίας
(από 50οC έως 5oC). Η Σαχάρα εξαπλώνεται
προς τη Σαχέλ, μια ημιέρημη ζώνη που πα−
ρεμβάλλεται ανάμεσα στην έρημο και στις
γύρω σαβάνες.

Η μετανάστευση στο Σερενγκέτι

Το Σερενγκέτι είναι το μεγαλύτερο εθνικό
πάρκο της Τανζανίας. Εκατομμύρια ζέβρες,

γαζέλες, γκνου και άλλα ζώα ζουν σ’ αυτό. Τα
ζώα μεταναστεύουν κάθε χρόνο διανύοντας πά−
νω από 3.000 χλμ., προκειμένου να βρουν τροφή
και νερό. Η πορεία που ακολουθούν κατά τη με−
τανάστευσή τους έχει φορά αντίθετη από την κί−
νηση των δεικτών του ρολογιού. Από τον Δεκέμ−
βριο έως τον Απρίλιο τα ζώα κινούνται από τα
δάση του βορρά προς τον νότο. Είναι η εποχή
των βροχών και το χορτάρι είναι πλούσιο. Είναι
επίσης η εποχή της αναπαραγωγής για το 80%
περίπου των ζώων. Τον Μάιο η τροφή στον νότο
αρχίζει να εξαφανίζεται και τα ζώα κινούνται
ανατολικά, ενώ τον Ιούνιο κινούνται βόρεια προς
τα δάση. Από τον Ιούλιο έως τον Οκτώβριο ολό−
κληρες αγέλες ζώων διασχίζουν τον ποταμό Μά−
ρα και κατευθύνονται προς την Κένυα. Τον Νο−
έμβριο ξεκινάει και πάλι η μετακίνηση προς τον
νότο.

. Εντόπισε την περιοχή στον χάρτη και μελέτη−
σε τον χάρτη των βροχοπτώσεων και της
βλάστησης. Σημείωσε στον χάρτη του Τετρα−
δίου Εργασιών την πορεία των ζώων…
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…και άνθρωποι

Πόλεις…

Ίσως σου είναι γνωστά κάποια από τα κράτη της Αφρι−
κής…
Στην Αφρική όμως υπάρχουν παραπάνω από 40 κρά−

τη, με πολλές μεγάλες πόλεις.

. Παρατήρησε τον πίνακα με τις μεγαλύτερες πόλεις 
της Αφρικής. Μπορείς να εντοπίσεις και να γράψεις 
το κράτος στο οποίο ανήκει κάθε πόλη; 

Τα ζωγραφιστά σπίτια της Γκάνα

Τα περισσότερα σπίτια στα χωριά της Γκάνα
έχουν χοντρούς πήλινους τοίχους και μικρά (ή

καθόλου) παράθυρα. Αυτό τα κρατάει δροσερά κατά
τη διάρκεια της ημέρας. Κάποια από αυτά είναι βαμ−
μένα με υπέροχα χρώματα. 

Παραγκουπόλεις με σπίτια φτιαγμένα από ευτελή
υλικά μπορεί να συναντήσει κανείς γύρω από τις με−
γάλες πόλεις της Νότιας Αφρικής. Το κύριο πρόβλη−
μα των ανθρώπων που ζουν στις παραγκουπόλεις εί−
ναι η φτώχεια, που προκαλεί εγκληματικότητα.

Οι εθνοτικές ομάδες στην Αφρική…

Σε πολλά κράτη της Αφρικής υπάρχουν εθνοτικές ομάδες
οι οποίες συχνά έρχονται σε σύγκρουση μεταξύ τους.

Στο Μπουρούντι, για παράδειγμα, και στη Ρουάντα έχουν
διεξαχθεί πολύνεκρες μάχες ανάμεσα στους Τούτσι και
τους Χούτου.

Η μεγάλη μετακίνηση προς τον νότο….

Ο ι Μπαντού είναι μια ομάδα εθνοτήτων η οποία, με ιστορικό πυρήνα
την κεντροδυτική Αφρική, άρχισε σταδιακά (πριν από το 1000 π.Χ.)

να επεκτείνεται νοτιότερα, καταλαμβάνοντας σχεδόν όλο το νότιο κομ−
μάτι της ηπείρου. Αυτή η μετακίνηση είχε ως συνέπεια τον εκτοπισμό
των παλαιότερων κατοίκων της περιοχής αυτής, όπως των Πυγμαίων
του Κονγκό και των Σαν και Κχόι της νότιας Αφρικής. Οι μικρόσωμοι Σαν,
που είναι πιο πολύ γνωστοί ως Βουσμάνοι, υπέφεραν πολλά από τους
Μπαντού και, για να σωθούν, αναγκάστηκαν να προσαρμοστούν στο αφι−
λόξενο περιβάλλον της ερήμου Καλαχάρι. Εκεί ζουν νομαδικά. Σχηματί−
ζουν μικρές ομάδες, επειδή το κυνήγι δεν εξασφαλίζει τη διατροφή μιας
πολυάνθρωπης ομάδας. 

ΠΟΛΕΙΣ

Αμπούτζα
Κάιρο
Αντίς Αμπέμπα

Χαρτούμ
Κινσάσα
Ναϊρόμπι
Λουσάκα
Μπραζαβίλ
Γκαμπορόνε

Ανταναναρίβο
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H αρχαία πόλη της Γκαντάμες

Ηπαρουσία ενός αρτεσιανού πηγαδιού μεγάλου βάθους στην περιοχή επέτρεψε τη δημιουργία μιας όασης, που
αριθμεί 25.000 περίπου φοίνικες. Μέσα σ’ αυτή την όαση χτίστηκε η Γκαντάμες ή, αλλιώς, το «Μαργαριτάρι της

ερήμου». Η ανθρώπινη παρουσία σ’ αυτή την περιοχή ανιχνεύεται στα τέλη της παλαιολιθικής εποχής (10000 π.Χ.).
Η πόλη βρίσκεται στο σταυροδρόμι των σημερινών κρατών της Λιβύης, της Τυνησίας και της Αλγερίας και, παρά
τις επιρροές που δέχτηκε από Ρωμαίους και Άραβες, κατάφερε να διατηρήσει το χρώμα της. Όλη η πόλη είναι χτι−
σμένη γύρω από μια κεντρική πλατεία. Τα σπίτια της είναι φτιαγμένα από ψημένη άργιλο και ξύλο φοίνικα. Οι σκε−
παστοί δρόμοι της αποτελούν συνέχεια των σπιτιών, θυμίζοντας σε πολλές περιπτώσεις λαβύρινθο. Ο σχεδιασμός
της πόλης και των δρόμων είναι τέτοιος, ώστε να διευκολύνει τη μετακίνηση ανθρώπων που ζουν σε ακραίες κλι−
ματικές συνθήκες.
. Βρες κι άλλες εικόνες μνημείων που συναντώνται στην Αφρική και κόλλησέ τες στο Τετράδιο Εργασιών.

Δουλεμπόριο…

Τα κάστρα στις ακτές της Γκάνα
φαίνονται παραμυθένια, μέχρι να

μάθει κανείς την ιστορία τους. Σ’ αυτά οι
ντόπιοι δουλέμποροι στοίβαζαν εκατο−
ντάδες χιλιάδες Αφρικανούς, τους οποί−
ους αιχμαλώτιζαν στην ενδοχώρα. Στη
συνέχεια τους πουλούσαν σε Ευρωπαί−
ους δουλεμπόρους. Από τον 16ο έως
τον 19ο αιώνα οι λευκοί αποικιοκράτες
πούλησαν στην Αμερική και στην Ασία
πάνω από 10.000.000 Αφρικανούς δού−
λους. Οι δούλοι ήταν άτομα νεαρής ηλι−
κίας και μεταφέρονταν στις αποικίες
των λευκών για αναγκαστική εργασία. 

ΗΑφρική είναι γνωστή για την παρα−
γωγή όχι μόνο πολύτιμων μετάλ−

λων και λίθων, αλλά και καφέ και κακάο.
Οι λάτρεις όμως της σοκολάτας ίσως
βρουν λίγο πικρή τη γεύση της, αν ανα−
λογιστούν ότι για τη συλλογή των κόκ−
κων του κακάο εργάζονται χιλιάδες παι−
διά (15.000 στην Ακτή Ελεφαντοστού και
στην Γκάνα το 2000) κάτω από πολύ
σκληρές εργασιακές συνθήκες. Παρά
τα μέτρα που έχουν ληφθεί (Πρωτόκολ−
λο του Κακάο, 2001), η παιδική εργασία
στη συλλογή κόκκων κακάο και καφέ
συνεχίζεται…

Απαρτχάιντ

Το 1948 οι λευκοί της Νότιας Αφρι−
κής επέβαλαν ένα καθεστώς φυ−

λετικών διακρίσεων που ονομάστηκε
«Απαρτχάιντ». Οι λευκοί διοικούσαν το
κράτος και είχαν τον οικονομικό έλεγ−
χο. Οι μαύροι δεν είχαν πολιτικά δικαιώ−
ματα και η ζωή τους ήταν απόλυτα
ελεγχόμενη. Το 1994, μετά από αιματη−
ρούς αγώνες και την πτώση του Απαρ−
τχάιντ (το 1990), όλος ο πληθυσμός της
Νότιας Αφρικής συμμετείχε σε εκλογές
από τις οποίες προέκυψε κυβέρνηση με
πλειοψηφία μαύρων.

21-0013_GEOL_GEOG_A GYM_geol  1/15/13  1:56 PM  Page 123


